



جــــامعة الدمـــــــــام
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة اجملتمع





الرياضيات لtiدارة 120 MATH



الرياضيات املالية
دكتور نمد تركي





د نمد تركي

الفائدة البسيطة واملركبة

رياضيات لtiدارة

a= …..

فان

(3,  5)	𝝐	{ 3, 7 } ×	{ a , 6 }

)1 اذا كان








6 )د

5 )جـ

7	)ب

3 )أ






……….

فان

X × Z = Z × X

)2 اذا كان




�	∩	�	= �	)د

�	∩	�	=	 �

جـ)

� ≠ �	)ب

� = �	)أ






(6,3) ∈ ⋯

فان

Y={ 4, 5, 6}

و X={2, 3}

)3 اذا كان


6  ∈	Y,	3  ∈	X,	(6,3) ∈ � × �

�� )د

�� )جـ

� × �	)ب

� × �	)أ

)4	بني أي العالقات	التالية متثل دالة مع ذكر السبب واذكر مال ومدي الدالة يف



X	Y	X

حالة العالقة دالة
Y


 (
5
1
3
2
9
6
7
)	 (
4
2
6
7
8
3
1
10
)



الشكل c

الشكل d

{1}  × {7} =…………	)5


1 )د

7	)ج

{(1,   7)}	)ب

(1,   7)	)أ






يساوي

مداها

متثل دالة فان

R={(1,3) , (2,5) , (5,7), (4,9)}

)6 اذا كانت العالقة



{3,4,6,7}	)د

{2,3,4,5} )ج

{1,2,4,5}	)ب

{3,   5,7,9}	)أ






a -3=1
a =1+3

b=4

a − b = …


فان


(a -3 , 4) = (1 , b)


)7 اذا كان

a =4

a-b=4-4=0

zero	)د

1	)ج

2	)ب

3	)أ




n (X) = 2
n (X × Y) = 6


n (Y2) =….فان


n (X ×  Y)  = 6,	X= {4 , 11}


)8	اذا كانت

n (Y) = 3
n (Y2) =3 ×3= 9

4 )د

2	)ج

3	)ب

9	)أ



التالية

يف الفرتة

تزايديه ام تناقصية )

مترين احبث اطراد الدالة (


 (
𝒙
)𝒇	= 𝒙� − �𝒙 + �	𝒊�	−�,  �
امل

𝒙�	= −�	∈ [−�, �]
𝒇	−�	= (−�)�−�(−�) + �	= � +  � + �	= ��
𝒙�	= � ∈	−�, �	,	𝒙�    >  𝒙�
𝒇	�	= (�)�−�(�) + �	= � + � + �	= �



⇒    𝒇	𝒙�	< 𝒇	𝒙�

الدالة تناقصية يف الفرتة


 (
الفائدة
 
البسيط
ة
)الفائدة



 (
ا
ل
ف
ا
ئدة
 
ا
م
ل
ر
ك
ب
ة
) (
الفائدة
 
البسيط
ة
)
ثسب يف نهاية كل سنة من قيمة اصل املبلغ املودع


من اصل املبلغ

10%

ريال مبعدل فائدة بسيطة

1000

اودع شخص يف احد البنوك مبلغ

مثال :



= ���� ×	��
���
��

= ���

البسيطة تساوي

الفائدة

 (
ن
ه
ا
ي
ة
 
ال
س
ن
ة
 
ا
ا
ل
و
ي
ل
)= ���� ×

���	= ���

البسيطة تساوي

الفائدة

 (
= 
���
)= ���� ×	��
���

البسيطة تساوي

الفائدة

 (
ن
ه
ا
ي
ة
 
ال
س
ن
ة
 
ال
ث
ا
ن
ي
ة
) (
ن
ه
ا
ي
ة
 
ال
س
ن
ة
 
ا
ل
ثال
ث
ة
)= ���� ×	��	 × �
���
= ���� × �� × �
���

���
 (
م
م
و
ع
 
ال
ف
وائ
د
 
يف
 
ث
ا
ل
ث
 
س
ن
وا
ت
 
ي
س
ا
و
ي
) (
م
م
و
ع
 
ال
ف
وائ
د
 
يف
 
مخ
س
 
س
ن
و
ا
ت
 
ي
س
ا
و
ي
)���


الفائدة املركبة



 (
نهاية
 
السنة
 
االوي
ل
)من اصل املبلغ

10%

ريال مبعدل فائدة بسيطة

1000

اودع شخص يف احد البنوك مبلغ

مثال :



= ���� ×	 ��
���

= ���

فائدة السنة االويل



 (
ن
ه
ا
ي
ة
 
ال
س
ن
ة
 
ال
ث
ا
ن
ي
ة
)1100 =

100

+1000

تضاف قيمة الفائدة يف نهاية السنة االويل فيصبح اصل املبلغ =



= ���� ×

��
���	= ���

فائدة السنة الثانية




1210

= 110

+1100

تضاف قيمة الفائدة يف نهاية السنة الثانية فيصبح اصل املبلغ =




= ���� ×	 ��
���

= ���

فائدة السنة الثالثة




 (
ن
ه
ا
ي
ة
 
ال
س
ن
ة
 
ا
ل
ثال
ث
ة
)1331 =

121

+1210

تضاف قيمة الفائدة يف نهاية السنة الثالثة	فيصبح اصل املبلغ =



هنا تسمي الفائدة -	الفائدة املركبة



أوال : الفائدة البسيطة



بالسنوات

× املدة

× معدل الفائدة

= اصل املبلغ

الفائدة البسيطة



𝑰   =	𝑷	×	�	×	�



الفائدة

اصل املبلغ

املدة بالسنوات	معدل الفائدة


	P
	Principal
	R
	Rate

	T
	Time
	I
	Simple Interest





الـــــمـــلة




+	الفائدة البسيطة

=	اصل املبلغ

املبلغ

مجلة




�   =	𝑷	+	𝑰	�:	�𝒖�



�   =	𝑷	+	(𝑷	×	�	×	�)
�   =	𝑷 .	(�	+	�	.	�)



فائدة	10

مبعدل

البنوك

احد

ريال يف

10000

مبلغ

شخص

اودع

الفائدة	البسيطة املستحقة	يف

اوجد

سنوات	.

مخس

ملدة

%	سنويا

املبلغ

ومجلة

املدة

نهاية






P=   10000	R=  �. ��	T= 5



𝑰 =

P×	R  ×	T	=

�����	× 0. ��	× �



𝑰   =	����
� =	𝑷	+	𝑰	=	�����	+ ���� =	1����



12 %

فائدة

مبعدل

البنوك

من	احد

ريال

30000

مبلغ

عال

اقرتضت

املدة

نهاية

الفائدة	البسيطة املستحقة	يف

اوجد

سنوات	.

عشر

ملدة

سنويا

ومجلة املبلغ

P=   30000	R=  �. ��	T= 10



𝑰 =

P×	R  ×	T	=

�����	× �. ��	× ��


𝑰   =	�����
�  =  𝑷	+	𝑰	= �����	 +����� = 66���



معدل سنوي فيجب ثويله ايل

معدل الفائدة

اذا مل يعطي

ملحوظة هامة :

سنويا

مساب قيمة الفائدة البسيطة

معدل سنوي



	املعدل السنوي
	ثويل معدل الفائدة ايل معدل سنوي
	معدل فائدة غري	سنوي

	املعدل السنوي
	املعدل النصف سنوي × 2
	معدل نصف سنوي





فان املعدل السنوي =

نصف سنوي

معدل

اذا كان معدل الفائدة البسيطة 5 %



 (
%5
%5
%  
 
10
=
2
×
%5
)

  (
معدل
 
سنوي
 
10
 
%
)



	املعدل السنوي
	ثويل معدل الفائدة ايل معدل سنوي
	معدل فائدة غري	سنوي

	املعدل السنوي
	
املعدل الربع سنوي × 4
	كل 3 شهور معدل ربع سنوي






....... =

فان املعدل السنوي

سنوي

معدل ربع

اذا كان معدل الفائدة البسيطة 3 %






	%3
	%3
	%3
	%3





 (
%  
 
12
=
4
×
%3
)

  (
معدل
 
سنوي
 
12
 
%
)


	املعدل السنوي
	ثويل معدل الفائدة ايل معدل سنوي
	معدل فائدة غري	سنوي

	املعدل السنوي
	املعدل الثلث سنوي × 3
	معدل ثلث سنوي
كل أربعة شهور




فان املعدل السنوي =

سنوي

معدل ثلث

اذا كان معدل الفائدة البسيطة 5 %





	%5
	%5
	%5





 (
%  
 
15
=
3
×
%5
)

  (
معدل
 
سنوي
 
15
 
%
)



	املعدل السنوي
	ثويل معدل الفائدة ايل معدل سنوي
	معدل فائدة غري	سنوي

	املعدل السنوي
	املعدل الشهري × 12
	
معدل شهري





..............  =

معدل شهري فان املعدل السنوي

اذا كان معدل الفائدة البسيطة 2 %



 (
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%  
 
24
=
12
×
%2
)

  (
معدل
 
سنوي
 
24
 
%
)



فائدة	% 4

مبعدل

البنوك

من	احد

ريال

4000

مبلغ

احالم

اقرتضت

املدة

يف نهاية

الفائدة البسيطة  املستحقة

اوجد

سنوات .

ملدة 6

سنوي

نصف

ومجلة املبلغ؟



P=   4000	R=0.04 ×2= �. ��	T= 6




𝑰 =

P×	R  ×	T	=

����	×	�. ��	 ×	�



𝑰  =	����
�  =	𝑷	+	𝑰	=	����	+	 ����  =	5920



ربع 3 %

فائدة

مبعدل

البنوك

يف احد

ريال

8000

مبلغ

سهام

اودعت

مجلة

املدة و

نهاية

الفائدة البسيطة املستحقة يف

اوجد

سنوات .

ملدة 4

سنوي
املبلغ




P  =  8000	R  =  0.03 ×4 = 0.12	T = 4




𝑰 =

P×	R  ×	T	=

����	×	�. ��	 ×	�



𝑰   =	����
�  =  𝑷	+	𝑰	=	����	+	 ���� =	11840



اذا كانت املدة بالشهور فيجب ثويل هذه املدة ايل

ملحوظة هامة :

سنوات وذلك بقسمة املدة بالشهور ÷ 12




شهر فان	املدة بالسنوات هي	�� = �
��


مدة االستثمار هي 15


اذا كانت


مثال :







��
شهر فان	املدة بالسنوات هي	= �
��

مدة االستثمار هي 18

اذا كانت








��
شهر فان	املدة بالسنوات هي	= �
��

مدة االستثمار هي 30

اذا كانت




مبعدل

البنوك

احد

ريال	يف

2000

مبلغ

سهام

اودعت

الفائدة البسيطة

. اوجد

شهور

ملدة 9

سنوي

فائدة	%	7

املبلغ

ومجلة

املدة

نهاية

املستحقة يف





P=   2000	R=  �. ��	T  =	�
 (
�
)��


𝑰 =

P×	R  ×	T	=

����	×	�. ��	× ��

𝑰  =	���
� =	𝑷	+	𝑰	=	����	+	 ��� =	2105

السنة التجارية

السنة الكبيسة

السنة البسيطة


 (
عدد
 
ا
أل
ي
ا
م
الشه
ر
30
يناي
ر
30
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30
مار
س
30
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ل
30
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ي
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30
يوني
ه
30
يولي
و
30
اغسط
س
30
سبتمر
ب
30
أكتوب
ر
30
نوفمر
ب
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د
ي
س
مر
ب
360
أ
ي
ا
م
 
ا
ل
س
ن
ة
)	 (
عدد
 
ا
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ي
ا
م
الشه
ر
31
يناي
ر
29
فرباي
ر
31
مار
س
30
ابري
ل
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ما
ي
و
30
يوني
ه
31
يولي
و
31
اغسط
س
30
سبتمر
ب
31
أكتوب
ر
30
نوفمر
ب
31
ديسمر
ب
366
أ
ي
ا
م
 
ا
ل
سن
ة
)	 (
عدد
 
ا
أل
ي
ا
م
الشه
ر
31
يناي
ر
28
فرباي
ر
31
مار
س
30
ابري
ل
31
ما
ي
و
30
يوني
ه
31
يولي
و
31
اغسط
س
30
سبتمر
ب
31
أكتوب
ر
30
نوفمر
ب
31
د
ي
س
مر
ب
365
أ
ي
ا
م
 
ا
ل
س
ن
ة
)




الفائدة البسيطة يف حالة املدة باأليام









التجارية

الفائدة
𝒅

الفائدة الصحيحة
𝒅

𝑰 = 𝑷 × � ×

���	𝑰 = 𝑷 × � ×

���



ثتسب فائدة تارية

الفائدة

اذا مل يذكر نوع

)1:

مالحظات





ثتسب سنة بسيطة

السنة

اذا مل يذكر تاريخ

)2:



فائدة	%	6

مبعدل

البنوك

احد

ريال يف

3000

مي	مبلغ

اودعت

الفائدة	الصحيحة	والفائدة	التجارية

.	اوجد

يوم

120

ملدة

سنوي

املبلغ

ومجلة

املدة

نهاية

املستحقة يف




الفائدة الصحيحة 
P=   3000	R=  �. ��	T= ���
���

𝑰 =

P×	R  ×	T	=

���
����	× 0. ��	×
���

𝑰 =	��. �
� =	𝑷	+    𝑰	=	����	+	��. �    =	3059.1


الفائدة التجارية  
P=   3000	R =  �. ��	T= ���
���


𝑰 =

P×	R  ×	T	=

���
����	×	�. ��	× ���

𝑰  =	��
�  =  𝑷	+	𝑰	=	����	 +	�� =



����


الفائدة املركبة	 





مجلة املبلغ

� =	 𝒑.

�×�








 (
�
�
 
+
�
)الفائدة املركبة 

𝑰 =	�   −	𝑷,







عدد مرات اخذ الفائدة يف السنة	�





n = 1

مالحظات علي حساب الفائدة املركبة 
)1 اذا كانت الفائدة املركبة ثسب سنويا فإنها تعطي مرة واحدة خالل السنة




n = 5 x 1=  5	

سنوات فان عدد الفرتات

واملدة 5

سنويا

فاذا كانت الفائدة



n = 2

خالل السنة

مرتني

)2 اذا كانت الفائدة املركبة ثسب نصف سنوي فإنها تعطي



وذلك بضرب املدة بالسنوات يف	2

فرتتني

ايل

سنة

فيجب تقسيم كل




n = 4

خالل السنة

اربع مرات

سنوي فتعطي

)3 اذا كانت الفائدة املركبة ثسب ربع




يف	4

ن وذلك بضرب املدة بالسنوات

اربع فرتات

ايل

سنة

فيجب تقسيم كل




n = 3

خالل السنة

ثالث مرات

)4 اذا كانت الفائدة املركبة ثسب ثلث سنوي	فإنها تعطي



وذلك بضرب املدة بالسنوات يف	3

ثالث فرتات

ايل

سنة

فيجب تقسيم كل



مركبة

فائدة

مبعدل

البنوك

احد

ريال يف

5000

مبلغ

مرام

اودعت

املدة

نهاية

الفائدة املركبة املستحقة يف

اوجد

سنوات .

ملدة 3

%	8 سنوي

ومجلة املبلغ

P=   5000	R= �. ��	T=   �	n = �
 (
�
�
 
+
�
)�×�

�    =	𝒑.
� =	 ����


�×�=



����. �





 (
� + 
�.��
�
)𝑰 =

� −	P =

����. �	−	 ���� =

����. �



مركبة

فائدة

مبعدل

البنوك

احد

ريال يف

7000

مبلغ

اودعت

علياء

يف نهاية

الفائدة املستحقة

اوجد

سنوات .

ملدة 5

سنوي

نصف

10	%

املبلغ

ومجلة

املدة


P=   7000	R=  �. ��	T=   �	n= �
 (
�
�
 
+
�
)�×�

�   =	𝒑.
� =	 ����



�×�



�����






 (
� + 
�.��
�
) (
=
)𝑰  =	����� −	 ���� =

����



مركبة

فائدة

مبعدل

البنوك

يف احد

ريال

12000

مبلغ

اودعت

علياء

يف نهاية

الفائدة املركبة  املستحقة

. اوجد

سنوات

ملدة 6

سنوي

ربع

12	%

املبلغ

مجلة

املدة و


P=   12000	R=  �. ��	T=   �	n= �
 (
�
�
 
+
�
)�×�
�   =	𝒑.





� =	 �����

�×�
 (
� + 
�.��
�
)=


�����. �





𝑰  =	�����. � −	 ����� =

�����. �


متارين	علي حساب الفائدة املركبة 





سنوات يساوي

سنويا ملدة 3

ريال مت إيداعه يف احد البنوك بفائدة مركبة %6

1000

)1 الفائدة املركبة ملبلغ







....

سنوات فان الفائدة

ربع سنوي	ملدة 5

ريال من احد البنوك بفائدة مركبة %8

6000

)2 اقرتض شخص ملبلغ








....

سنوات فان الفائدة

نصف	سنوي	ملدة 6

%12

ريال يف احد البنوك بفائدة مركبة

4000

)3 اودع	باسم مبلغ









....

سنوات هو

ثلث	سنوي	ملدة 8

%12

ريال اودع يف احد البنوك بفائدة مركبة

9000

)4 مجلة مبلغ
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